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XI1I.6.1

Incipit pars vi.* de wiagiorum propositionibus, atque eorum similium.

Qvidam pergens negotiando lucam, fecit ibi duplum; et expendit inde denarios i2.
OQui egredieus inde, perrexit florentiam; fecitque 1bt duplum, et expendit denarios 12.
Cum rediret pisas, et ibi faceret duplum, et expenderet denarios 2, nil ei proponitur
remansisse. Queritur,quot ipse in principio habuit. Quia preponitur ipse semper duplum
fecisse, manifestum est, quod de uno facichbat 2. Vnde uidendum est de 1, que pars
sit de 2, scilicet 3; quod describatur ter propter tres ulagios, quos ipse fecerat, sic:
1 + 47 et multiplicetar 2 per 2, et per alia 2, que sunt sub uirgulis , erunt 8: de
quibus accipe §, scilicet 4; de quibus accipe %, scilicet 2 ; et de ipsis 2 accipe &,
scilicet 1. Post hec adde 4 cum 2 et cum ¢, erunt7; que multiplica per 12 denarios,
quos ipse expendebat, erunt s4; que diuide per 8, exibunt denarij & 10; et tot habuit
homo ille. Verbi gratia: fecit duplum de denarijs & 10, fuerunt 21; de quibus expendit
12, remanserunt 9; quibus duplicatis, faciunt 18; de quibus expendit 12, remanserunt
: uibus iterum duplicatis, faciunt 12; de quibus extracto expendio, scilicet 12, nil
el, ut propositum cst, remansisse comperitur: ct sic de .., uel pluribus uiagijs po-

teris opera ri.
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X11.6.2

Si autem proponitur, quod in ultimo prescriptorum uiagiorum post expendium ei
denarij quilibet remansissent, | ut dicamus 9, addantur 9 cum 84 superius inuentis,

crunt denarij 93; qui diuidantur per s, ut prediximus, exibunt { 11; et tot habuisset
ille.
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XI1.6.3

De eodem.

Uerum si diceretur, quod in finem dictoruin trium wiagiornm lucratus esset post
expendia denarios 9; aliter quam predictum sit erit faciendum: uidelicet reperantur,
quot denarij ei nccessarij essent, ut de expensis semper suum saluaret capitale. Quos
ita reperiendos esse demonstrauimus. Quia ipse facit duplum, lucratur de unoquoque
quem habuit, denarium alium; ergo de 12 denarijs lucratus est denarios ‘12, scilicet
expendium; qui 12 seruentur ex parte. Et uideatur quid ei necessarium sit, ut lucretur
denarios 9, semper duplum faciendo; et nil inde pro expendio extrahendo : quod ui-

dendum est per positionem alicuius numeri, secundum quod in arborum regulis, ot
in ecis similibus demonstrauimus. Vnde ponamus, quod ipse haberet denarinm ¢ ultra
denarios 12 ex parte positos; de quo 1 facit in primo uiagio denarios 2; de quibus
in secundo facit 4; de quibus in terciv facit denarios 8: ergo in illis tribus uiagijs
de 1 denaro facit denarios 3; de quibus extracto 1, scilicet capitale, remanent 7 :
ergo de 1 denario lucratur 7. Quare dices: pro 1 denario, quem pono pro illius capi-
tah, lucratur 7; quid ponam, ut lucretur denarios 9: multiplica 1 per 9, et dinide per
7, exibit 3 1; quem adde cum denarijs 12, cum quibus lucratur expendium, erunt 2 43;
et tot essct illius capitale.



X11.6.4

Et si hanc solutionem per regulam rectam habere uis,
pone capitale ipsius hominis fuisse rem, quam duplicauit in primo uiagio, et expendit
denarios 12; et sic habuit duas res, minus denarijs 12 , quos duplicauit in secundo
ningio; et fuerunt 4 res, minus denarijs 24; ex quibus expendit denarios 12 : ergo ve-

manserunt ei 4 res, minus denarijs 36: quibus iterum duplicatis in tercio uiagio, fue-
runt 8 res, minus denarijs 72, ex quibus expendit deparios 12, remanserunt eiin fine
trium waglorum .viu. res, minus denarijs ss, que. equantur uni rei, et denarijs 9, sci-
licet capitali eius, et lucro. Quare adde denarios s4 utrique parti , proucnicnt quod
§ res equantur uni rei, et denanjs 93. Tolle ergo rem ab utraque parte, remanebunt =
res equales de denarijs 03 : ergo diuisis 93 per 7, reddunt denarios 2 13 pro quantitate
uniuscuiusque rei. Et tot fuit capitale ipsius: per hanc enim regulam soluuntur omnes

questiones uiagiorum similium.



XI1L.6.5

De eodem.
Rursus fecit tria uiagia, et porfauit secum denarios 3 10, cum quibus, ut prediximus,

in uno quoque uiagio fecit duplum; et in quolibet expendit unam et candem quantita-

tem, et nil ei remansit. Queritur quantitas expendij illius. Supradicta ratione, pone £ L 4;

ct multiplica 2 per 2, que per 2, erunt 8, que serua: et accipe inde &, scilicet 4; de
quibus accipe 3, scilicet, de quibus accipe 1, scilicet t, et adde insimul, erunt 7, ut
superius inuenimus : et multiplica 8 per ipsius capitale, uidclicet per & 10, erunt ss;

que diuide per 7, exibunt denarij 12; et tot fuit expendium illius.



X11.6.6

De eodem.

Iterum capitale ilius sit denarij % i1; et peractis prescriptis tribus uiagijs, reman-
serunt ¢i denari] 9; et quot in uno quoque uiaglo expendebat, ignoratur. Reperies
uidem suprascripta 8, ¢t 7; et multiplicabis § 14 per 8, erunt 93; ex qubus extrahes
denarios 9, qui proponuntur ei remancre, remanent denarij 84 ; quos dimide per 7,
exibunt iterum denarij 12 pro ipsius expendio: adhuc capitale 1psius sit 7 13; et in fine
remanserunt ei denarij o ultra suum capitale; et queritur iterum ipsius expendiun,



Addes itaque 7 13, scilicet capitale ipsius cum 9 , uidelicet cum lm:'.rn,| erunt 2 23;

quos extrahe ex multiplicatione de 13 in 8, que est % 106, remanent 85; que diuide
per 7, exibunt denarj 12 pro ipsius expendio, ut prediximus.



XI11.6.8

De codem in qualuor wiagijs.

Nam si ipsum i fecisse uiagia proposucris; in quibus suum semper triplicaret
capitale. Et inde expenderet n unoquoque uiagiorum denarios 18; et unil ei in fiue
remancere predixens. Secundum suprascriptum modum seribes terciam guater uicibus
pro .uis.* uiagys sic: 1 i 1+ 3. Ideo qua proponitur, quod de 1 facicbat 3. Vnde ca-
pitale est § sui, ct lucri: et multiplica numeros, qui sunt sub uirgulis, uidelicet 3,
per 3; que per 3; que per 3, erunt si; que habeas loco expendij: de quibus accipe
terciam partem, que est 27, que hahcas loco capitalis primi expendij; quia semel tni-
plitﬂiﬁﬁi faciunt 81; de quibus iterum accipe terciam, que est 9, que habeas loco ca-
pitalis, ex quo fit secundum expendium: quia triplicatis ¢ in primo uiagio, faciunt 27;

qubus triplicatis in secundo, faciunt s, scilicet expendium: ex quibus etiam 9, accipe
i, erunt 3 pro capitah terci) expendij. Ex quibus rursus accipe § , proucniet § pro
capitali ultimi expendij. Adde ergo 27, et 9, et 3, ct 1, erunt 40; que habeantur loco
capitalis .. expendiorum, hoc est si expendium esset si capitale. Ttaque eiwus essct
40; et quia ponitur expendium fuisse 18, cadit proportionaliter, uidelicet sicut si sunt
ad 40, ita 18 sunt ad quesitum capitale. Quare multiplicabis 1s per 40, et diunides per

81; et euitabis inde 3, extbunt denarij {s; et tot fuit capitale illius homiuis.
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XIL.6.9

De eodem.

Nam si dixeris, quod ipse haberet in suo capitali in principio illorum .1n2.** ulagrorum
denarios £ 8; et quesieris, quot in unoquoque expendebat uniagio; cum in fine ei ml re-
mansisse ponatur, et expendium sit semper equale. Ent ergo proportio de § 8 ad ex-
pendium quesitum, sicut 40 ad 81: multiplicetur 8 per 81, erunt 720; que dinide per
50, exibunt 1s; et tot expendit in unoquoque uiagio.



XI11.6.10

De eodem.

Nam si ci denarij 12 remansisse in fine proposueris; cl expendium cius sit 8, adde
12 multiplicationt de 18 in 4o, scilicet cum 720, erunt 332; que dinide per 81, exibunt

- 9; et tot esset ipsius capitale.

Quud si ccontra dicatur, quod suum t:alntale fuit denanj 3y 9; ctciin fine reman-
serunt r;lmmn] 12. Lt quot 1n unoquoque umgm etpcm]chat, lgrmretur* mulupllm 9
per 81, erunt 732; de quibus extrahe 12, remanent 720; que diwde per 49, exibunt 13,
ct tot esset ipsius cxpendium.
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XI11.6.11

De eodem.

Uernm si dixeris , quod in fine illorum .. uviagiorum suum capitale ¢ tantum
remansisset, sic facies. Quia fecit in unoquoque uiagio de 1 tres; ergo de 1 quoque
denario lucratur 2. Quare multiplicabis 1, scilicet capitale, per 18 expendij. Et diuide
per 2, scilicet per lucrum, exibunt 9; et tot csset ilhus cnpitale.
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X11.6.12

De eodem.

Et si proposueris, quod in fine dictorum uiagiorum ultra suum capitale denarii 20
¢i remansissent, cum expendium eius sib semper 18; inuenies preseripta 9, cum quibus
lucratur suum expendium; et uide quantum ipse lucretur de uno denario in illis am.*
wiagijs, nil mde expendendo. Quia in primo uiagio facit de  denario tres; in secundo
de ipsis tribus facit 9. In tercio de illis 9 facit 27, de quibus in 4 uiagio facit st:
ergo in illis .nu." uiagijs de 1 denario | facit denarios 81; ergo de t denario jpse lu-
cratur 80. Quare dices: pro 1 denario, quod pono in ipsius capitale, lucratur de-
narios 80. Quid pomam, ut tantum Jucretur denarios 20: multiplicabis itaque 1 per 20,

et diuide per 80, exibit 4 unius denarij : qua addita cum denarijs 9, crunt denari)
L9; et tantum csset illius capitale.



X11.6.13

Item capitale eius sit - 9; et ignoretur expendium,
et in fine Iucratus est 20. Doceam quidem hanc solutionem inuenire per regulam re-
ctam. Pone pro ignorato expendio rem; et triplica 9, erunt %27 ; de quibus tolle
rem pro expendio primi uiagij, remanent 127, minus re: (uibus iterum triplicatis, fa-
cient + 83, tribus rebus dimintis: de quibus tolle expendium secundum, scilicet rem,
remanent § 83, minus .ns°" rebus; quibus triplicatis, erunt § 249, minus 12 rebus: de
(quibus extracta re 4 scilicet expendium tercium, remancbunt { 249, minus 13 rebus :
quibus ultimo triplicatis, faciunt § 749, minus 39 rehus; a quibus diminuta re, rema-
nebunt 749, diminutis .xl. rebus; que equantur denarijs {9, et 20, scilicet capitali, et
lucro. Restaura ergo 40 res, remanebunt § 749, que equantur 40 rebus, et denarijs 29,

Tolle ergo denarios ; 20 de %749, remanent denarij 720, qui equantur i0 rebus. Quare

dinide 720 per 40, exibunt 18 pro quesito expendio.



XI11.6.14

Quod etiam reperitur per regulam

uersam sic : pone iterum rem pro expendio, qua addita cum capitali, ¢t lucro eius,

crunt res, et denarij {29, que habuit homo illein quarto uiagio ex triplo denariorum,
qui remanserunt illi post expendium tercij uiagij. Quare accipe L eorum, ucnient tercie
vei, et denarij §9; cum quibus adde expendium tercl) utagij, scilicet rem, crunt .ms.*”
tercie rei, et denarij 9, que habuit in tercio uiagio ex triplo denariorum, qui re-
manserunt ei post cxpendium secundi uiagij. Quare accipe terciam corum, scilicet *
rel, et denarij {3 ; super que adde rem, scilicet expendium secundi uiagij, erunt 2
rei, et denarij {3, que habuit in secundo uiagio ex triplo denariorum, qui remanse-

runt ei post expendium primi uiagi). Quare accipe terciam.eorum, erunt £ rei, et
40

denarij 5 t; cum (uibus adde rem, quam expendit in primo uiagio, erunt 22 rei, et
denarij 5 1, que equantur triplo capitalis ipsius, scilicet denarijs § 27. Tolle ergo de-

narios ;5 t ex denarijs § 27, ct remanebunt denanj £ 20, qui equantur 2. Quare est
sicut 40 ad 27, ita £ 26 sunt ad quesitum expendium. Multiplicabis ergo 27 per £ 2,
crunt 720; que diuides per 40, uentent 8, ut oportet.



XI1.6.15

Questio alia de tribus wiagijys.

Irem alia huiusmodi proponatur questio, ut que dicta sunt melius intelligantur,
uidelicet ex quodam, qui fecit tria wiagia, qui in primo fecit de duobus tres. In se-

cundo de .. v. Et in tercio de 6, fecit 7; et expendcbat denarios 13 in uno quoque
uiagio: quia in primo uiagio de duobus fecit tres; ergo prnpm'tiu_capitalis ipsius ad
capitale, et lucrum eciusdem ulagij est sicut 2 ad 3: quare capitale elus fuit 2 eiusdem
capitalis, et lucri: quare pone Z. Eademque ratione pro .mu.” quinque pone g; et pro
VI Viz. pone 2; et colloca cos sic: 3 2. Et multiplica numeros, qui sunt sub uirgulis
in seipsos,. uidelicet 3 per 5; que per 7, erunt t03: de quibus accipe 3, que sunt 70;
de quibus sume § , que sunt 56 ; de quibus sume 3, que sunt 48 ; que adde cum
50, ¢t cum 70, erunt 174, ¢ue serua: possunt enim cadem 174 promlius inuenire, ui-
delicet ut: multiplices 2, que sunt super 3, per 5 que per 7, que sunt sub nirgulis,
crunt: 70. Item multiplica cadem 2 per 4, que sunt super 5; que per 7, erunt 3.
Rursus multiplica eadem 2 per eadem 4 que per 6, que sunt | super 7, erunt 8: quibus
insimul 1unctis, redeunt cadem 174; que multiplica per expendium, uidelicet per 13,

et diuide per 105, exibunt 7 26 et tot est ipsius capitale.



XI11.6.16

De eodem.
Et si proposueris, quod sunm capitale sit denarij £ 25; et queratur, quantum sit

expendium. Multiplica ; 24 per 105, ct diuide per 474, exibunt denarij 15 pro ipsius
expendio.



XI11.6.17

De eodem.
Rvrsus expendium sit denarij i5; et in fine ei denarij 21 remansisse proponantur.
Adde multiplicationem de 21 in 43 superius inuentis , que est 1008, super summam

multiplicationis de 15 in 174, erunt 3618; que diuide per 108, exibunt 35 34 pro ipsius
:rupilali.
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XI11.6.18

Nam si ccontra dicatur, quod suum capitale sit 133§ ; et in fine el remansit de-
narij 21. Et quot ipse expendebat queratur; mulhphcn i3 34 per 105, crunt 36i8; de
quibus extrahe 1008, que surgunt ex multiplicatione de 21 in 48, remanent 26t0; que

dinide per 174, exibunt denarij 153 pro suo expendio.
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XI11.6.19

De eodem.

Uerum si dixerit, quod in fine trium niagorum suum el remanserit capitale, extrahe
inuenta 48 de 105 superius inuentis, remanent 37. In quibus diuide multiplicationem
expendij, uidelicet de 15 in 174 superius inuentis, remanent 57. In quibus diuide‘ m-ul-.-
tiplicationem expendij , uidelicet de 13 in 174 superius inuentis , exibunt pro ipsius

capitalh denan; HJ.’S.

; Lapitale
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X11.6.20

De eodem.

Rvrsus si dixeris, quod ipsius capitale sit {5 45; et in fine dictorum trium uiagiorum
ipsum capitale ei remansisse proposuerit ; et quot in unoquoque expendebat uiago,
quesierit, reperies prescripta 57; in quibus multiplica {3 45, et diuide per 474, exibunt
15 pro ipsius expendio. [terum si proposuertt, quod expendium sit 15; et in fine uia-
giorum remansit ei denarij 43 ultra suum capitale, multiplica 13 per 174, erunt 2610;
super que adde 45 uicibus 48, scilicet 2160, erunt 4770 ; que diuide per 57, exibunt
283 pro ipsius capital.
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X11.6.21

De homine qui fecit .1111.°" uiagia; alius modus.

Iterum proponatur, quod fecerit .u.** wiagia; ex quibus in primo fecit duplum; et
expendit in eo denarios 13. In secundo de duobus tria; et expendit in eo denarios 16.
Ft in tercio fecit de tribus .un.*; et cxpendit denarios 8. Et in quarto fecit de
1. v. Et cum ibidem denarios 20 expenderet, nil e¢i remansit. Suprascriptis itaque
demonstrationibus, pro duplo primi uiagij scribes &. Et pro duobus tria secundi scribes
. Et pro tribus .mu. tercij scribe 3. Et pro .mu.*" quinque quarti uiagij scribe 3. Et
positis ita per ordinem § i i, multiplica 2 per 3; que per 4; que per 5, que sunt
sub uirgulis, crunt 120; que habeantur loco expendij uniuscuinsque uiagij. Quare ac-
cipe dimidium eorum, erunt 6o; que habeantur loco capitahs sufficientis primo expendio.
Nam cum de 60 duplum fiant, ueniunt 120, scilicet expendium primum. Rursus § de
60, scilicet 10, habeantur loco capilalis secundi uiagij. Nam duplicatis 1psis, faciunt
80; de quibus si fiant tres de duobus, hoc est si superaddatur dimidium de 80 super
80, uenient 120, scilicet expendium secundum: de quibus etiam 40, si accipiantur 3, uc-
nient 30 , que habeantur loco capitalis tercij uiagij. Quia duplicatis| ‘psis in primo
uiagio, faciunt 60; quibus factis tribus de duobus, uenient 90; de quibus factis 4 de
3, scilicet addita tercia parte earum super ca, faciunt 120, scilicet expendium tercium.
Deinde acceptis § ex 30, ueniunt 24, que sunt loco capitalis ultimi expendsj ; quia ex
ipsis fiunt 48 in primo uiagio; de quibus in secundo fiunt 72, scilicet de duobus tres;

de quibus in tercio fiunt 96 , scilicet de tribus .5 de quibus ctiam fiunt 120 in

il

or

(quarto uiagio, scilicet de .un.*" quinque, hoe est expendinm quarti uiagij. Possunt etiam

Inj numeri aliter veperiri: positis in ordinem ; § 2 {. Multiplica 1, quod est super
2, per 3; que per &; que per 5, que sunt sub uirgis, erunt 6o, scilicet dimidium de
120. Item multiplica idem 1 per 2, que sunt super 3; que per § que per 5, que sunt
sub uirgis, erunt 4o, scilicet 3 de 60 predictis : deinde multiplica 1 per 2; que per
3, (que sunt super uirga, erunt 60; que multiplica per 3, erunt 30 pro 2 de 40. Ad
ultimum quidem multiplica 1 per 2; que per 3; que per 4, ue sunt supra uirgas ,

erunt 24, scilicet § de 30.

‘

20 18 16 13
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X11.6.22

Et qua expendium primi uiagij fuit 13 ; proportionaliter
ergo est sicut 120 ost ad 60, ita i3 est ad capitale primi expcndij: (!llﬂl'ﬁ multiplicabis
13 per 60, erunt 780; que diuides per 120, et habebis capitale primi wagij. Similiter
quia expendium secundum fuit 16, proportionaliter erit sicut 120 est ad 0, ita 16 est
ad capitale secundi uiagij. Quare multiplicabis 1¢ per 40, et diuides per 120; et ha-
bebis capitale secundi expendij: propter eadem ergo multiplicabis 18 per 30, ct 20 per
24, erunt 540, et 480; que diuides per 120, et habebis capitale tercij, et quarti expendij.
Et quia unusquisque inuentorum .uy.°" numerorum, scilicet 780, et 610, et 3540, eL 480
dividendus est per 120, adde eos in unum, erunt 2440; que diuides in unum per 120,
exibunt dcnarij 3 20 pro ipsius capitali.



X11.6.23

Quod si hoc uerso modo inuestigare uis, quia in quarto uiagio de .un.** fecit quingue;
et sic habuit expendium ultimum, scilicet 20; ergo .1s." partes ipsorum 20 fuerunt ca-

pitalis; et quinta pars fuit lucri. Quare si-de 20 accipiatur ; corum, erunt s, que

habuit ipse post tercium expendium: quo expendio addito cum 18, faciunt 34; et tot

denarios habuit, cum de tribus fecerat .. Quare accipe # de 34, scilicet multiplica

3 per 34, ct diuide per 4, erunt 3 25; et tot habuit post secundum expendium, quod
fuit denariorum 18: que adde insitmul, erunt :—:-H; et tot habut postquam de duobus

fecit tria. Quare accipe I eorum, erunt £27; ct tot habuit post primum expendium,

quod fuit demamorum 13: quibus etiam insimul iunctis, faciunt % 41; et tot habuit ex

duplo, quod fecit in primo uiagio. Quare dimidium corum, scilicet £ 20, fuit capitale
ipsius, ul inuentum est supra.



X11.6.24

Et si proponatur quod peractis .un.° uiagijs , remansissent ci denarij 12; quia 24
prescripta sunt capitale quarti expendij; ergo de 23, que habuit a principio, facerel
in fine 120: ergo sicut 120 sunt ad 24, ita 12 que remancre proponuntur, crunt ad
corum capitale. Quarc multiplicabis 12 per 24, erunt 283 ; que diuides per 120, hoc
accipe L de 12, erunt 32; que adde cum inuento capitalis cum § 20, erunt {§ 22: vel
298 adde cum 2440 predictis, erunt 2728; que diuide per 120, exibunt similiter {§ 22
pro ipsius capitali. Quod ctiam inuenires per modum uersum, si ipsum immutare sciueris.|



X11.6.25

Et in fine .us.*" predictorum uiagiorum ei suum remanserit capitale: inucnlis ut su-
pra 120, et 24, et 2450, extralies 24 de 120, remanent 96; in quibus diuide 2840, eni-
bunt i3 25 pro ipsius capitali. Ft hoc facimus; quia 24 cst numerus, qui de wiagio in
niagium per eorum lucra surgit in 120 in quarto uiagio. Et quia proponitur ei in fine
suum remansisse capilale; ideo extrahenda sunt 24 de 120, remanent 96 ; que 96 ha-

bentur loco numeri, de quo fiunt expense; ct 120 habentur pro eodem numero, et pro
capitali ipsins , scilicet loco eorum. Et quia de {20, et de corum lucro proucniunt
omnes expense; quia cum capitale ipsius sit 320, nil ci remanct post expendia; ideo
720 similes sunt de 95. Vnde est sicut 96 ad 120, ita %20 est ad numerum seruantem
fﬂpﬂﬂlﬂs ct cxpensas. Quare multiplicanda sunt § 20 per 420; que multiplicatio est 2440,
que diuidenda sunt per 96, ut superius fecimus. Rursus si proponatur, ipsum lucratum
esse denarios 20: quia ut dictum est de 24 lucratur 96.; ergo sicut 96 sunt ad 24, ita
20 sunt ad corum capitale. Quare multiplir:al:ris 20 per :Hi ct diuides per 96, hoc est
accipies ; de 20, exibunt 3, que adde cum %25, crunt . 30.



XI11.6.26

Adhue lucrum sit idem de uiagio in- uiagium; et capitale ipsius sit § 20; el expen-
dinm secundum sit 3, plus primo. Expendium quogque tercium sit 2, plus secundo ;
quartum ucro expendium sit 2, plus tercio. Et queratur expendium uniuscuiusque wagij.
Inuenies supradicto modo 120, ct 60, et 40, cl 30, ct 24. Post hec multiplica § 20 per
120, erunt 2140, que scrua; el 3, In quibus secundum expendium excedit pnmum, mul-
tiplica per 40, que habentur loco capitalis secundi expendij, erunt 120; et 5, in quibus
tercium expendium excedit primum, multiplica per 30, erunt 30. Item 7, in quibus

ultimum expendium cxcedit primum, multiplica per 24; cum ipsa 24 habeantur loco
capitalis eiusdem expendij, erunt 16s; quc adde cum 130, et cum 120 modo inuentis,

crunt 438; que extrahe de 2450, remancbunt 2002; que diuide per 154, que prouemunt
ex additione de 60 cum 40, et cum 30, et cum 24, exibunt 3 pro primo expendio.



X11.6.27

Rursus capitale ipsius sit % 22; et in fine post expendia predicta, remancant ei dena-
1ij 2. Multiplica 12 per 24, erunt 288; que adde cum 438, erunt 626; que extrahe ex
multiplicatione de 1f22 in 120, scilicet de 2728, remanechunt 2002; que dimde per 134,
exibunt similiter denarij 13 pro primo expendio. Et si proponatur, capitale fuisse 5 25;
et in finc remansisse ipsum capitale; et querantur expendia, extralies 24 de 120, rema-
ncbunt 96; per que multiplica % 23, erunt 2440; de quibus extrahe supradicta 438, re-
manent 2002; que diuide per 154, ueniunt denarij 43 pro primo expendio. Item capi-
tale sit 3 30; et in fine licretur denarios 20, multiplica ;30 per 96, erunt 2020, que
seraa: et multiplica 20 per 24, erunt 480; que adde cum 438 supradictis , erunt 918 ;
que extrahe 2020 seruatis, remanent 2002; quibus diuisis per 154, ueniunt 13 pro primo
expendio: quare seccundum expendium est 16; tercium est 18; quartum est 20.



X11.6.28

Ryrsus quidam fecit in primo uiagio duplum; in secundo de duobus tria. In tercio
de tribus .nu.'”[ [n quarto de .m2.* v. ; et expendit in primo uiagio nescio quot;in
secundo expendit 3, plus quam in primo. In tercio 2, plus quam in secundo. In quarto
2, plus quam in tercio; et in fine nil el remansisse propomitur; et fiant expendia, et
eius capitale in numeris integris. Ponamus quidem per regulam rectam, capitale fuisse
summam, et expendium primum rem: quare in primo uiagio habuit duas summas; quia
fecit duplum, de quibus expendit rem , remanserunt ei due summe , minus re : ex
quibns in secundo uiagio, faciendo de duobus tria, habmt tres summas, re et dimidia
diminuta; de quibus expendit rem, et denarios tres, remanserunt tres summe, duabus
rebus et dimidia, et tribus denarijs diminutis; de quibus, faciendo de tribus .uma.®
in tercio uiagio, habuit .ms.°* summas, tribus rebus, tercia, et .us.*" denarijs dimnutis;
de quibus expendit rem, et denarios .v. In quibus .v. denarijs tercium expendium ex-
cedit primum, remancbunt .m:.°" summe, 111" rebus, et tereia , et .x. denarijs dinn-
nutis: cum quibus, faciendo de .a1.°" v. in quarto uiagio, habuit .v. summas minus .v.
rebus, et quarta, et sexta rei, et minus denarijs { 11: de quibus expendita re, et de-
narijs 7, scilicet expendium quartum, remanserunt .v. summe, minus rehus 56, et de-
narijs 1 18, que equantur 0, quod remansit ei in ultimo uiagio : quare si comuniter

L i -
addantur res 5 6, et denarj ; 18, erunt .v. summe, que equantur .vi. vebus, et 2 rei,
ct d{:nnrij %lﬁ.



X11.6.29

Vinde reperiendus est numerus pro una ex supradictis rebus; quo mul-

tiplicato X g, proucniat numerus, qui cum - 18 faciat sanum numerum, cuius g sit in-

tegra; quem inuenies sic: primum reperiatur numerus, qui cum multiplicatur 35 6, fa-
ciat ¢ plus sano; eritque 9, qui multiplicatus 56, facit {57 quibus addi:is cam ¢ i3
proueniunt 76 , qui est integer , ct cquatur quinque summis : quarce g O Jeat
summa : et quia illa $ non est integra, multiplica i, 6 per 12, ex (qua muhlllﬁﬂﬂliﬂne
prouenit sanus numerus 77 : (Juare adde 77 super 76 inuentis toliens, donec proucmat
numerus babens % ; ergo addes bis 77 super 76, erunt 239; quornm : , scilicet 4s,
est summa quesita , scilicet capitale, quod ille habuit a principio: el quia super 76
additum est duplum de 77, adde similiter duplum de 12 super g, erunt 33 pro primo

expendio : quare secundum expendium est 36; tercium 38; quartum 4o.



X11.6.30

Et st hoc n
alijs numeris integris reperire uis, numerum swmmarum , ¢t Dumerum Terum inuch-
tarum, scilicet 5, et ;5 6, multiplica per 12 propter 12, que sunt sub uirga, proue-
nient 60 , et 77. Nam 6o habentur loco expendij, quorum capitale est 77; cum expen-
dium sit semper idem in unoquoque ulagio : quare totiens uis adde 6o super primgun
expendium, scilicet super 33, ct totiens adde 77 super inuentum capitale, scilicet super
i6; et habebis quesitum infinitis modis. Et si proponantur 12 remansisse, per supradicta
inuenies, quod .v. summe, mMinus sex rebus, et 5, et denarij § 18 equantur denarijs 12:
quare, facta restaurativnie rerum diminutarum, et denariornm, proucnient .v. summe, que
equantur rebus 3 6, et denarijs § 30: quare pro primo expendio, scilicet pro una ex su-
pradictis rebus, pone 9, et semel 12, hoc est 21; quare res % 6 erunt } 124; quibus ad-
ditis § 30, erunt 163, que equantur quinque summis: quare summa, scilicet capiitale ipsius,
est 33; et expendium secundum est 24; tercium 26; quartum 28,



XI1.6.31

Rursus si 1 fine proponaltur,
suum capitale remanere, inuenies modo supradicto, quod quingue summe, diminutis rebus
5 6, et denari) { 18, equantur uni summe: tlnm‘c A113.°F summe equantur rebus = 6, et de-
narijs ¢ 18, Pone ilaque 9 pro re; quare res-% 6 cum denarijs { 18 sunt 76, que equan-
tur " summis: ergo summa est {9, amllm,.t capitale 1psius. Et s1 Im:rpnnntm': 1psum
lucr'tlmn esse denarios 12, inuenies, qnml A115.°T summe  cquantur rebus 5 6, et denarijs
1 30. Pone itaque rem csse 9; quare 1es ;5 6 cum denarijs § 30 sunt 88, qumum T scilicet

22, est capitale.



X11.6.32

Si uero per vegulam uersam hanc ultimam questionem soluere uis ; quia in fine
proponitur rcmansisse capitale, et denarios 12; ergo remansit ci summa, ¢t 12. Post
ultimum expendium, que fuerunt; quod fuit res, et denarj 7: qquibus insimul iunctis,

erit summa, et res, ct denarij 19, que habuit, cum de & fecit s: quare ex cis accipe
A . - ; ' ¢
+ unius summe, et ; unus rei, et denarios & : 15; et tot habutt in fine tercy unm] cum

thus adde upemhum Ipsius uiagij, f-;uhmt rem, ct denarios 5, erunt ¥ summe, et
2

: rei, ct denarij 3 20; et tot habui, lmﬁ.t quam de 3 fecerat 4: (quare 1me~ei coruut,
3 2% " £
erunt ; summe, et 33 rel, et {Ir:n.m] 5 155 ¢t tol habuit in fine secundi I.IHI“I] cum

qmllus adde nl}cudmm crusdem unﬂl], scilicet rem, et denartos 3, erunt £ summe ,
A1
T rel, ct denarij 2 %, 18 ; et tot habuit, cum de¢ 2 fecerat 3: quare :u:cipe 2 eorum ,

crunt § samme, et 3 rei, et denarij [52; ct tot lmhmt in fine primi lllilbl_i: cum

qu,lbuq adde expendium ipsius, scilicet rem , erunt  summe, et JI rei, et denarij

2 12; et tot habuit ex duplo primi uiagij : quare dlmldlﬂ ca, prouenicnt j sumine,

et :—} rel, ct dennn] ; 6, que equantur summe , scilicet mpxlnh : quare extracla =7

rui’,

summe, remancbunt } summe, que equantur I rei, et denarijs 37 6: quare qtuncﬂplum
de 5‘5 unius summe, scilicet summe .m.%%, equantur quincuplo dc i re1, et denarys

- W .I - - L] <
-}5 6, hoc est rebus ”ﬁ. ct dEnHI‘I]S 3 30, ut superimus per rcgulam reclam muernimus:
deinceps operaberis ut supra.



XI11.6.33

Nam st secundum aliom modum solutiones harum .1s.*
(uestionum inuecnire uis, pone per ordinem ut supra 3 {3 3; ex quibus ut supra in-
uenias 420, el 60, cl 40, ct 30, ct 2§, el 134, et 438; addes cum 438 totiens 454, donecc
proueniat numerus, qui integraliter per 120 diuvidatur; et hoc erit trigesies ter; quia
multiplicatis 134 per 33 faciunt 3082; cum quibus additis 438, proueniunt 3320; quibus
diuisis per 120, ueniunt 46 pro capitale; et expendium primum erit 33. Et si uis, ut
in fine uiagiorum remancant denarij 12, ut dictum est, multiplica 12 per 24 predictos,
erunt 248; que adde cum 433, erunt 726; cum quibus addes toticns 154, douec pmuenint
numerus, qui integraliter diuidatur per 120; et hoc erit uigesies semel. Nam ex 21 in
{54 proueniunt 3234; cum quibus additis 726, erunt 3960; quibus diuvisis per 120, proue-

niunt 33 pro capitale ; ct expendium primum ent 21, ut inuentum est supra.



X11.6.34

Rursus
st uis, ut in fine wiagiorum suum remaneat capitale, extrahe 28 de 120, scilicet mul-
tiplicatio numerorum, qui sunt super uirgis ex multiplicatione numerorum, (qui sunt
sub ipsis, rejmancbunt 96: deinde adde super 38 toticns 134, donec proueniat nnmerus,
cuius nonagesima sexta pars sit integra; et hoc erit nomies; quia ex multiplicatione
de 9 in 154 ueniunt 1386; quibus additis cum 438, erunt 1824; (ue diuide per 96, ue-
niunt 19 pro capitale; ¢t expendium primum erit 9, ut supra. Similiter si lucratus
fuerit denarios 12 in fine, super 726 addes totiens 154, donec proucmat numerus, qui
intcgraliter diuidatur per 96; et hoc erit nouics; quia ex ductis o in 134, faciunt 13s6;
quihus additis 726, proueniunt 2712; que diuide per 9 , ueniunt 22 pro capilali ; et
primum cxpendium est 9, ut superius inucnimus.



XI11.6.35

Modus alius de wiagiis.

Item quidam habebat bizantios 13 ; ct cum ipsis fecit uiagin nescio quot , et in
uno quoque facichat duplum; et expendebat bizantios 14. Queritur quantitas suorum
uiagiorum. Quia facicbat duplum, duplica 13, erunt 26; de quibus extrahe 14, rema-
nent i12; et habemus unum uingium. tem l.hl[l“{:ﬂ 12, crunt 25; de qnilmﬁ extrahe 14,
remanent 10 ; et habemus duo uiagia. De quibus prouideas minutionem sui capitalis
de uiagio in uiagium. In primo uiagio remanserunt ei 12; ergo minuit 1 suum capi-
tale. In sccundo minuit 2. Ideo quia remanserunt ei 10; ergo duplicando uadit minu-
tionem de uiagio in uiagium: quare duplica 2, que sunt minutio sccundi uiagij, ert
4; et babemus minutionem tercij uviagij: adde modo tres minutiones trium uiagiorum
inuentorum, uidelicet 1, et 2, et 4, erunt 7: a quibus usque in 13 desunt 6, que

remancnt In munutione quarti uiagij, scilicet 4, crunt 8. In quibus diuide 6, ueniunt
1+ unius uiagij; ergo fecit ipse cum ipsis 43 bizantijs uiagia £ 3. Sed quia uidetur incon-
gruum dicere, aliquem fecisse § unius uiagij; hoc emendari sic docemus. Videlicet cum
in uiagio faciat duplum; ergo in 1 lucratur alium; ergo in $ unius uiagij de ipso |
lucratur { unius bizantij; ergo facit de 4 septem; ct erunt .un.* niagia; ex quibus in
primo, et in secundo, et in tercio fecit duplum, ct expendit 15; ct in quarto fecit de

A1 vis., et expendit tres quartas de 14, scilicet § 1o.

i ‘I"i-lﬂii! '
a
i J




X11.6.36

Tamen si propositum fuerit , quod in fine ignotorum uiagiorum ei supersint  bi-
zantij] 4 , sic erit faciendum : scilicet - extrahes 4 de superatione minutiorum trium
uiagiorum, que ¢i remanet de suo capitali, uidelicet de 6, qui superius per 8 diui-
duntur, remanent 2 ; que diuide iterum per eadem 8, scilicet per minutionem quarti
uiagij, exibit {; ergo facit ipsc uviagia & 3. Iterum si de quarta unius wagy unum
uiaginm instruere uolucris; cum in uno quoque uiagio lucretur de { bizantium aliam;
€rgo in ; unius uiagi} de 1 lucratur quartam partem unius bizantij ; ergo de 1 facat
+ 1, hoc est de .un.°" quinqgue; et expendit in ipso quartam partem de 15, id est L 3.
Si aulem numerus quesite superationis, id est 4, maior esset dicte su perationis tritm
niagiorum, scilicet de 6, unde non possct ipsam extrahere ab eadem. Oporteret eam
extrahere de residuo minutionis duorum uiagiorum, guod ei remanet de suo capitali,
id est de 0. Et s1 adhuc eam de 30 extrahiere non posses, extrahercs cam de 12, id est
de superationc minutionis primt wagi). Et sic poteris inuenire prepositas quaslibet
superationes.

' via g f



X11.6.37

Questio notabilis de homine muttuante libras .C. ad usuras
super quandam domum.|

Qvidam prestamt libras 100 ad usuras .nu.” denariorum per libram in mense supra
quandam domum, ex qua recolligebat in uno quogue anno nomine peunsionis libras 3¢;
el i capite uniuscuiusque anni debebat discomputare ipsas libras 30 de capitaly, et
lucro dictarum 109 librarum. Queritur, quot annis, et mensibus, et dichus, et horis
domum tenere debebat: quia lucrabatur denarios 4 per libram in mense; ergo lucratur
soldos 4 per libram in anno; qui soldi 4 sunt { unius libre : ergo de 5 facit 6. Et quia
de capitali, et lucro unius anui discomputatur pensio; assimilatur hec questio tali uia-
giorum questioni; quod quidam habuit libras 100, cum quibus de 5 faciebat 6 in uno-
quoque uiagio; et cxpendebat libras 30; de quo queritur, quot ex eis fecerat uiagia:
cuius regule si 1mmemor non exstiteris, minuliones soi capitalis de anno in annum sub-
tiliter sunt inuestigande sic. Quia de 3 facit 6, accipe & de 100, que est 20, et adde
super 100, erunt 120; et tot habuit inter capitale, et lucrum in primo anno: de quibus
extrahe pensionem, scilicet 30, remancnt libre %0: a quibus usque in hibris te0 desunt
libre 10, que sunt minutio primi anpi. Item accipe § de libris 90, que remanent in
capite primi anni, erunt 48; quas adde cum 90, erunt 108; de quibus extrahe pensio-
nem secundi aoni, remanent libre 78; a quibus usque in 90 desunt hibre 12, que sunt mi-
nutio secundi apmi. In primo enim anno suum capitale mmnmt libras 0. In secundo
minuunt libre 12 ; ergo wminutiones cadunt proportionaliter, uidelicet de 10 in 12, hoc
est sicut 10 sunt ad 12, scilicet sicut 5 ad ¢, ita 13, que sunt minutio secundi anni,
erunt ad minutionem tercij anni. Quare multiplicabis 6 per 12, et dinides per 5, exi-
hunt § 14, que sunt minutio tercij anni : que multiplica per 6, et dinide per s, exi-
bunt 33 7, que sunt minutio quarti anni: que multiplica iterum per o, et dinide per
5, extbunt £123- 20, que sunt minutio quinli anni : que iterum multiplica per s, et
divide per 5; quod sic fit: protrahe quandam uirgam, sub qua pone s quater; cum sint
ter sub uirgula, quam uis multiplicare; et multiplica 6 per 2, que sunt super 5, erunt
12; que diuide per 5 propter 5, que sunt in capite uirge protracte a simistra parte,
exibunt 2, et remanent 2: quare pones 2 super ipsas 5, et 2 reserua in manu; cum
quibus adde multiplicationem de 6 in 3, que sunt super scquentia 8, erunt 20; que
dinide per 3, exibunt 4, et remanet o; quod ¢ pone super sequentibus 3, et serua 4;
super que adde multiplicationem de 6 in 3, que sunt super 5 in capite uirge a parte
dextra, erunt 22; que diuide per 5, exibunt 4, et remanent 2; que 2 pone super ter-
cium 5; ct super 4 adde multiphcationem de 6 in 20, erunt 124; que divide per ultima

3 protracte uirge, exibunt 24, et remanent 4: (e 4 pone super Ipsa 5; et anle uirgam

pone 24, et habcbis i3 24 pro minutione sexti anni.



X11.6.38

Addes quidem suprascripta sex
minutiones in hunc modum: pones ex cis integra sub integris, et similes fractiones
sub similibus, scilicet quintas sub quintis, et quintas quinte sub quintis (uinte, ct
cetera; et protrahe uirgam, sub qua sint 3 quater, scilicet secundum numerum ipsorum
3, que sunt sub maiori wirga minutionum predictarum; et pro 2, que sunt super 5,
que sunt in quarto gradu uirge de 2%, pone 2 super 5, que sunt in codem gradu pro-
tracte uirge; et adde 0, quod est super 5 terciy gradus uirge de 24 cum 2, que sunt
iﬂ El}dl}m gmdu uirgﬁ de 20, crunt 2, {]tu’: I]ﬁl]t'ﬁ 51!1":{!1'5 tﬂl‘{:ij grnduﬁ l‘.ll‘ﬂl‘l"&ﬂlﬂ llil‘gﬂ;
et adde 2, que sunt super 5 secundi gradus nirge de 24 cum 3, que sunt super 3
secundi gradus uirge de 20, et cum 2,| que sunt super 5 ciusdem secundi gradns uirge
de 17, erunt 7; que diuide per 5 sccundi gradus protracte uirge, exibit 1, et remanent
2: pone 2 super ipsa 5, €t 1 scrua in manu; (que adde cum 4, que sunt super 5 primi
gradus uirge de 24, ¢t cum 3, que sunt super 5 etusdem grmius uirge de 20, et cum
I, quod est in primo gradu de 17, et cam 2, que sunt super 5 post 14, erunt i1; que
divide per 5 primi gradus protracte uirge, cxibunt 2, et remanet i : pone quidem 1
super 1psa 5, et.z serua; que adde cum Integrs, ernnt 99; que pone ante protractam
uirgam; et sic habebis 222199 : que si de centum extrahere uis, protrahes aliam
uirgam, sub qua pone similiter 5 quater; et accipe 2, que sunt super 5 quarti gradus
uirge de 99; et extrahe cam de 5, que sunt sub ipsis 2, remanent 3; que pone supey
5 quarti gradus protracte uirge, et retine in manu 3 quod adde cum 2, que sunt
super 3 tercij gradus, extrahe ex ecisdem s, remanent 2, que pone super 5 terci) gradus
protracte uirge, et serua {; quod adde cum 2, que sunt super 5 secundi gradus uirge
de 99, erunt 3; que extrahe ex ipsis 3, remanent 2, que ponc super s secundi gradus,
et scrua 1; quod adde cum 1, quod est super 3, que sunt m primo gradu uirge de
99, crunt 2: a quibus usque in 5 desunt 3, que pone super 5 primi gradus wrge pro-
tracte; ct pro expleto quinario serua i; quod adde cum 99, faciunt 100; que extrahe

B 2 28

de 100, remanet o ante protractam uirgam, scilicet nichil; et sic habes (——— pro que-
sito residuo  unius libre, que sunt ex minutione septint anni.




X11.6.39

Quare inuenienda est

minutio septimi anm, si multiplicabis 321 24, qui est minutio sexti anni per 6; et
i o

divide per s, exibunt libre #3213 209, in quibus dividenda essent -3-3; et quod ex

diuisione exiret, essct illud, quod ipse tenuit domum, ultra sex inuentos annos. Sed
ut habeamus inde dies et horas, multiplica 4338 per dies anni, scilicet per 360, ut ita
ponantur; et erunt in unoquoque mense dies -Xxx., uenient 157680; que multiplica per
12, scilicet per horas dici, erunt 1892160, que serua. Et multiplica 29 per minuta sue

nirgule, hoc est per 3, ct addes 1; que per 5, et addas 1; que per 3, ct addas 2; que

per 3, et addas 2; que per 5, et addas 2, erunt 93312 : quibus reperias  regulam ,

i000A0 0D

que ¢st 45— I qua ctiam, etin regula de 623, que est '-2-2-2 debes diniderc

multiplicationem de 1802160 in 5; quam in 5; quam in 3; quam in 5; quam in $ pro-
pter quinque quinarios , qui sunt sub uirga post 29. Sed relingques multiplicationem

A12.°° quinariorum propter .mi.* quinarios, qui sunt regula de 625. Similiter ecuitabis
13 Lk

ca, (que crunt cuitanda; et prouenient hore 52 101, que sunt dies 8, et hore 33 5; el

tantum tenuit ipse domnm, ultra annos ¢ inuentos.

e R — " — i S g ) S 1 W
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X11.6.40

Quod si probare uis, uide si de

. » v = . 3 ! 5 (B
3 unius libre, que sunt soldi ;5 14; et de corum usuris dierum 1mucntorum ;5= 8

proucnerit pensio ipsorum dierum; quod uidendum est per modum baracti in hunc
modum: quia de libra t dantur pro usuris | denanj} 4; ergo pro soldis 60 datur soldus

1 in mense. Quare pone in una hinea soldos 60, et soldum i, et dies 20. Et sub soldis

60 pone soldos 3 14, et sub dies 30 pone dies 9.5 8 ot multiplicabis -2 14 per 1,

" . . t23
" 125 - = #
quod est cis ex aduerso; quod multiplica per 79:z 8 ¢t summam diuides per reliquos

duos numecros, scilicet per o, el per 30 : ergo multiplica 1752 per 1825; et diuides per
6o, ¢t per 30, et per fractiones, que sunt sub utraque uirga; et habebis usuras sol-
dorum - 14: que cum debeas insimul addere, scilicet capitale cum usuris ; qualiter
ea coniunctim habeas, indicabo: qua ex multiphcatione de t4 in 125 additis 2, proue-
niunt 1752 ; ergo si diviseris 1752 per 123, mmirtm ipsa 5 ¢4 reddibunt. Similiter si
388800, que procreantur ex 60 ductis in 30 wicibus 42, uicibus 9, vicibus 2, multipli-
caueris per 1752, et diuiseris summam per 60, et per 30, et per 12, cL per 9, ct per
2, et per 425, eadem % 15 reddibunt. Sed ex multiplicatione de 1752 in 1825 dinisa per
eosdem numeros proucnit usura illorum soldorum ;35 15; ergo si coniunctum ex 3sss0o
cum 1325, scilicet 200623 multiplicaueris per 1752, ct diuiseris per cosdem numeros, pro-
uenient soldi 35 44, et corum usura; in quibus i modum eunitandi seruaris, remanebit

fantum mullipﬁcatiﬂ de 73 in 125 dividenda ~:5—E--=iu:. Vnde pmlmniunl soldy 3.8.0 t4,

8 9 12
. . » £ = B . . . . . - . -

qui sunt pensio dierum 335 8: quia si multiplicauens == 8 per denarios 20, qui
sunt pensio umus diei, mmirum soldi -8 15 prouenient.
v - %

30 i U

1325 /\1752
e »
57y iz 8 rErRl

1




XI11.6.41

Aliter de eadem domo.

Rersus st dictum fuenit, ¢uod ipse, cuins domus erat, recollegit ipsam domum tali
tempore, quod adhuc erat i redditurus libras 20 de predictis libris 100. Et queratur
quantum ipse, qui denarios prestaucrat, domum tenuit. Sic facies: iflngﬂs -:-thinulifmihus
suprascriptis, quas superius inuenimus, donec non remancat de 1psis libris 100 tantum,
quod possit inde domum unum annum tenere; extractis libris 20, que ei debent re-
manere. Minutio quidem primi anni est to; secundi {12 insimul wunctis faciant 22; cum
quibus addita tercij anni minutione, scilicet § 14, faciunt 3 36; cum quibus adde = 17

s B
quarti anni, erunt 35 53; cum quibus iterum adde minutionem quinti anni, scilicet

2 23 202 oy, ‘he v ] 342 gn. 1 1 extra-
22320, erunt -3-3- 74 ¢ a quibus usque n 100 desunt 5= 25: de quibus si extra
xeris libras 20, que debent superare , non remanebit unde domum possit tenere per

unum annum. Quare extrabantur 20 ex ipsis, remanent -3 5; que multiplica per

350, scilicet per dies unius anni; que per 12 horas, ct dinide summam dicte multipli-

cationis per minutionem sexti anm, uidelicet per i3+ 24. Tamen caue, ne multiplices

aliquem dictorum numerorum, cum in aliquo ipsornm debeas postea dividere , ut in
precedenti regula demonstraunimus, exibunt hore 2 969, que sunt dics so, ct hore 5 9;
ct tot tenuit ipse domum, ultra annos s.

arn thes hore 1
i |
5 50 = 1




X11.6.42

Quod si werum est, ita cognoscitur: usura de 00 librarum primi anni sunt libre 20;
quibus additis cum 100, erunt #20; de quibus extracta pensione, remanent libre 90 :
cum quibus additis usuris ipsarum, scilicet in secundo anno, faciunt 108; de quibus
extracta | peunsione eiusdem anni, remancnt libre 73 : quibus usuris tercij aonni su-
perﬂddlilh, faciunt libras £ 03; de quibus extracta pensione ciusdem tercij anmi, re-
man{:nt 163; et s1C wandu de quarto, et gquinto anno , remancbunt tantum libre

Bty 29
322 95 de quibus ipse tenuit domum diebus 3% 80, hoc est dichus 8o, et horis § o,

el remnnserunt ex eis hibre 20, quas dominus domus reddidit ei. Deinde accipias quautd

usura datur de lbra 1. In illis dicbus =% 80; quod sic erit widendum. Multiplica de-

navios 4, scilicet usuram unius libre in mense per dies ;3 80, et diuide per dies 30,

scilicet per mensem, exibunt denarij 5 10; quos adde cum libra 1, hoc erunt soldi

20, et den-lrij 432 10; et tantum ascendit una libra inter capitale, et usuram in

1 ’ s
Ulis 55 80 dlL])ll‘i, que scilicet 45571 multiplica per libras 5 25, reddunt

libre 28-1_% 96; ct tantum ascenduat libre ille —§-;—-§-25 inter t'apitnle, et proficuum
&

n 11[15 diebus 2% 80: de quibus si extraxeris pensionem, que euenit in illis diebus

8 T 14k -
A% g0, que est libre £3-—4, remanebunt tantum libre 20, secundum quod propo

situm f{uit.




XI11.6.43

De eadem domo.

Ft si proponatur, qued quidam prestauit super candem domum libras ¢ ad casdem
usuras; et queratur, quanium ipsam domum tenere debeat; sic facies: adde libras &
cum pensione unius anni, scilicet cum 30, erunt libre 36; quas multiplica per 5, et
dinide per 6, exibunt libre 30; et tantum oportet, quod ipse haberet, ut domum te-
nere posset annum 1; et deinceps remancrent preposite libre 6: et extrahe ¢ de 30,
remancnt 2§; que esset minutio ciusdem anni : que multiplica per & de proportione
superius inuenta, et diuide per 3, exibunt § 28; que essent minulio alterius anni, sci-
licet illius, de quo ipse pro ipsis 6 libris domum tenere debet : quare multiplica 6
per 360 dics, scilicet per annum, et dimde per § 28, exibunt dies 75, que sunt menses
!a; et tantum tenebit ipse domum pro prescriptis libris 6; et sic poleris de multis
alijs stmilibus operan.

} Menssa E
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X11.6.44

De homine, qui prestauit ad usuras sine noticia.

ftem quidam prestanit denarios ad casdem usuras nescio quot; ct debebat dare per
anuum pro pensione eiusdem domus libras 30. Tenuit cnim domum pro illis denarijs
anms 5, et diebus 0. Queritur quantitas illorum deparorum: primum siquidem nci-
piendum cst a dichus 70, uidelicet ut uideas pro quot denarijs, 70 dichus domum te-
nere possit. Entque ita uidendum: quia usura unius anni est 5 totius capitalis, opor-
tet multiphicare dies anni per 5, erunt 1500 ; super quos adde dies prescriptos 70 ,
crunt 1570 : ergo in ilhs diebus 70 de 1800 facit 1870, hoc est quod de 180 facit 487 :
uare ponc 180 super 187 sic: {3y ¢ deinde uide, quapta sit pensio illorum 70 dierum
sic: multiplica 30 per 70, et dinide per 360, proucniunt pro pensione illorum 70 dicrum
libre §5; quas multiplica per 180, et diuide per 187, exibunt libre 112 5: quibus omnibus

LK7
explicatis, ad regulam uiagiorum hanc poteris assimilari, uwidelicet pro s annis dicas

quinque utagia. lo quibus singulariter de 3 facit 6; et expendit in unoquoque libras

30, scilicet pensionem; et in fine utagiornm 5, hoc est 3 annorum, remanent ei libre

s - . : . :
33 5 cum quibus tenebit domum diebus 7o: quare| ut supra docuimus, scribenda sunt

'l L] ] [} L L] ; i [ L ]
; quinquies in ordine sic: ;¢ ¢ 3 2 : deinde multiplicabis ¢ per 6¢; que per 6 ; que

per (sic); que per 6, scilicet per omnes numeros, qui sunt sub uirgulis, erunt 7776; de

quibus accipe 3, que sunt 6is0; de quibus accipe 3, quec sunt 5400; de guibus accipe

#» que sunt 4500; de quibus accipe i, que sunt 3750; de quibus accipe §, que sunt

3125 : demnde adde 6i80 cum 3500, et cum 4500, et cum 3750, et cum 3125, erunt 232ss;

que multiplica per libras 30 pensionis, erunt 697650. ltem multiplica 3125 per 13 5. oy

summam que exierit, adde cum 697650; et coadunatam summam diuide per regulam de
7776, que est -2 , exibunt libre 3% 91 ; et tauta fwil quantitas denariorum
illorum, quos 1pse prestauerat.
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X11.6.45

Aliter potes ad hanc candem quantitatem per regulam

uersam deuenire. Verbi gratia : pensionem quinti anmi, scilicet 30, adde cum s,
13

erunt {3335 ; que multiplica per 3, et diuide per 6. Ideo quia de 3 facit 6 in uno

quoque anito , exibunt %—43-29. Et hoc est illud, quod remanserut cum iam domum

& annis tenuerat. Super que adde pensiuuem quarti anni, erunt- - 30; que multi-
plica per 5, et diuide per ¢, exibunt -5—{3-49; et tantwm remanserat ei, cum iam do-
mum annis tribus tenuerat. Que adde cum 30, scilicet cum pensione terci) anni, erunt

2 L2 79: que multiplica per 5, et dinide per 6, exibunt -5-- ¢5; et tantum reman-

serat .[11’ P;_Lqr_[lu,lm dum“m ']'I‘llllﬁ 8 tenucerat. Cum quibu.ﬂ ﬂ[ldﬂ 30, .‘H‘illCEt l!EH‘HﬂﬂEI“

secundi anni, erunt -F—5 96; que multiplica per 5, et diuide per ¢, exibunt —->—=-80;

et tantum remanscrat ei, cum iam domum uno anno tenuerat. Que adde cum pen-

sionc primi anni, erunt t 2% 110 ; que multiplica per 5 , L'l diuide per 6, exibunt

!H*i“ﬁ' 91, que sunt libre 91, et soldi 19, et {len'm] ” r 2 %; et tantum prestauerat

ipse supra domum, ut superius per aliam regulam inuenimus.

.

filde prestile
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X11.6.46

De eadem.

Nam si propositum fuerit , quod capitale illius sit libre 2252 9t ; ¢t cum ipsis

ad eandem usuram tencret domum annis 5, et dichus 70 ; et quereret annualis pen-
sionis quantitatem. Sic facies : pone, ut pensio sit aliquis numerus , ut dicamus 36.
Deinde uide, secundum prescriptum ordinem, dando pro pensione In UNOGUOuUe anno
libras 36, quantum ei habere oportuerit, ut domum inde ualeat tenere prescriptis annis
3, et diebus 70: f[llt‘}d s1 bene ]‘Eptl‘i]‘ﬂ reperin: {sic} SCIUCTIS, rcpﬁl'iﬂ*ﬂs quod eum oportuerit

habere libras £2—% 110: que st essent 3t—"—% 94, utique inuenissemus propositum; hoc

est quod pensio annualis esset libre 36: quod cum non sit, cadit regula proportionaliter;

ctt. s 16
hoc est, quod sicuti libre j—%—% 110 sunt ad libras ﬁ—;-—l--l-—;—.,- 01, ita crunt m:- ad que-

sitam pensionem. Muhipiicahm igitur 36 per 3——= o, et diuides per 5 110, exi-

bunt pro quesita pensione libre 30, ut supra dictum est.

ELFY .-..,__-.
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XI11.6.47

De ecadem domo.

{tem si proposueris, quod pensio sit libre 30; et tenuit ipse domum annis 5, et
dichus 70; et remanserunt ci de hoc, quod prestaucrat supra domum, libre 20; et
quesierit quantitatem denariorum, quos prestauerat; primum siquidem adde libras 20
cum pensioue, que contingit illis diebus 7o, scilicet cum libris § 5, erunt libre £ 255
deinde uide quantum ascendat usura inillis dichus 70. In anno quidem ascendit de

$ 11 6; ergo in 5 libris lucratur 1 per annum : et cum dies 70 sint ;5 unius anni;

ergo in illis dicbus 70 libre 5 ascendunt in libras % 5, hoc est 180 in 187, ut su-

perius diximus. Quare describes 132, et multiplica £ 25 per 180, et diuide per 187, exi-

bunt libre -*—+- 24; cum. quibus adde libras 30, scilicet pensionem quinti anni, erunt
libre -~ 354: quas multiplica per 5, et diuide per 6, exibunt 43> 45: cum cpuibus adde

117

30, scilicet pensionem quarti anni, erunt libre {3345 : quas multiplica per 5, et diuide
tR5

per 6, exibunt libre 133 45; cum quibus adde pensionem tercij anni, erunt hbre 55 93 ¢

L37
quas multiplica per 3, ct dinide per ¢, exibunt libre 133 77: quibus superadde pen-

sionem sccundi anni, uidelicet 30; et multiplica summam per 35, et diuide per 6, exi-
bunt kibre -1 s9; quibus superadde pensionem primi anni, uidelicet 30; et multi-
plica suramam per s, et divide per 6, exibunt libre <—5—3 09; et tantum ipse pre-

stauit supra demum suprascriptam.

L 28 L 1%
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X11.6.48

Potes emim hoc idem aliter reperire, wdelicet re-
pertis libris 21> 24 su pl‘ﬂ“ﬁﬂﬂplﬁ, rediges hanc questionem ad rrgulnm ungmmm dices:
quod quidam fecit wagia 3, hoc est quod tenuit domum annis $; ct in unoguofque
uiagio de 3 faciebat ¢, hoc est in uno quoque anno; et inde expendium faciebat librarum
30; hoc est dabat pensionem ]il:nr*u'um 30. Et 1 fine quinque uiagiorum, scilicet 3 an-
norum, remanserunt ei libre %% 24: quare describende sunt in ordinem § : } § & et

deinceps operaberis , sicut superius fuisti operatus; et rcperies prescriptas libras
i 20 &t 12
99.

t 66 it (7



X11.6.49

De eadem domo.

Rvisum capitale, quod ipse prestauit supra domum, sit libre 35— 99; et tenuit

cum ipso domum annis 5, et dies 70, et remanserunt ei libre 20; el quota sit pensio
1gnoraucris; sic facies. Vide quantum erit illa capitalis quantitas, cum qua faciendo
dictum . lucrum de anno in annum, in fine dictorum quinque annorum, ct dierum 70
proueniat in libris 20, que remanere proponuntur in fine dicti termini; flumi sic erit

nidendum. Quia in illis 70 diecbus de 180 facit 187 , pone 1?; ante quas pro quinque

S @ 835 §F L850

annis pone (uinquies : in hunc modum; £ 2 23 2 180 . o) myltiplica s per 55 que per

3; que per 5; que per 35 que per 180, que sunt supra uirgas; que per libras 20; et

i 1111 . "
summam, que eucnerit, diuide per g2, exlhunt 2t 7; ot tanta emnt

. : , . L Ao

illa quantitas. Quem numerum estrahe de -34-t—1% 99, remanent 31512 015 et hee
est illa quantitas, cum qua, et cum eius usuris persoluitur pensio, et nichil inde in
fine remanet : quo facto, pone ut pensio sit 36, ut superius fecimus ; et wvide cum

pensio fuerit 36; quantum erit capitale, cum quo possit tenere dumum prescriptis annis

5 4 &

3, et {llehm 70; eruntque 5 140 rim' cum uellent esse 24212 or, multiplicabis

51 6 1 2 2
5428 9y per 36, et dinide per $—=%-5 110, exibunt libre 30 pro quesita pensione,

ut in tercia precedenti questione demonstramimus.




X11.6.50

Aliter de domo.

Iterum pensio sit libre 50; et quidam prestauit super eandem domum ad casdew
usuras tantum quod tenuit domum annis s, et diebus 70; et in fine suum et remansit
capitale : quia de omnibus 3, quos ipse habuit in sno capitali, faciebat 6 per singulum
annum; ergo in omnibus 5 lucratur 4; ergo in quinguies 39, scilicet in 150 lucratur
30, uidelicet pensionem ; et tantum habuit ipse. Verum si lucrum warie de anno in

annum proponeretny, alia indigeret regula, mdelicet ut primum pro diebus 70, i quibus

de 180 facit 187, ponatur 5 ; deinde ante ipsas ponatur in ordinem quinquies 2

'
sicut superius diximus : demnde muoluphicalis 5

per 5; que per 5 que per %; que per
5; fque per 480, que sunt super uirgis; ct summain, que eucnerit, extrahes ex multipli-
catione omnium numecrorum, que sunt sub wirgis; et summam, que remanserit, dinides
per multiplicationem de S LS.t 0t in numero, qui exierit ex multiplicatione omnium
numerorum existentinm sub uvirgulis in seipsis; et similiter habebis libras ts0.
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l%ﬁi}

tah

- g [}
ladere: proatete |
|
|

I"T\'—‘_ﬁi




XI1.6.51
De domo.

[terum capitale sit 150; et lucrum sit, ut supra; et queratur pensionis quantitas.

Cum 1taque suum cnpilﬂlc ¢i in fine dictorum annorum proponatur remancre; ct semper
; sui capitalis ipse lucretur, accipe quintam de 150 , que est 30 ; et haheas ea pro

quesita pensione,

Bt i i
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XI11.6.52

Aliter de eadem donio.

Rvisum lucrum sit idem, ¢t pensio sit eadem ; et in fine dictorum annoram , et
dierum 70, libras 36, ultra suum capitale, ei remansisse propommus: primum quidem
inueniende sunt suprascripte libre 150, cum quibus lucratur pensionem; quibus vepertis,
uide, ex quo capitali libras 36 lucrari possit: describantur in ordinem {38233 5 50
multiplicentur omnes numeri, qui sunt super wirgulis, erunt 562500 5 que extrahe de
multiplicatione omnium numerorum, qui sunt sub wirgulis, uidelicet de 455112, rema-

nent 891612; in quorum regula dinide multiplicationem de 562500 in 36, que debent su-

. ‘ bon A 7T 6 3 6 3 £ ; . & 2 e :
perare super suinm r.'n]ulah?: . exibunt libre T e 22 5 (uas adde cum 130 , crunt
L1225 y72; et tantum habuit 1pse.

|
Capitalis prestitus |
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X1.6.53

[terum ponatur, quod capitale ipsius sit ———3— 132, et lucrum sit idem; et fine

lucretur libras 36 ; et quota sit pensio iguorctur. Reperias quidem, secundum quod

modo docuimus, ipsum - 2 92, cum quibus Incratur in illis 5 anuis, et dichus 70

illas libras 36, que in fine el preponuntur ultra suum capitale remancre; que extra-

T ﬁ 2 ﬁ - = - L] L L] [ ] -
hantur de ;———— 172, remanent 150 ; de quibus accipiatur quinta pars ; weo quia

per singulum annum quintam swt capitalis lucrari proponitur, exibunt 30 pro quesita
pensione.

1 AEC T




X11.6.54

De milite recepturo pro swo fewudo bizant: .ccc.

Qvidam miles erat recepturus a quodam rege causa sul feudi in nnoquoque anno
bizantios 200; et persoluebantur ei in .. pagas; et in unaquague accipiebat bizan-
tios 75, hoc est paga de tribus mensibus. Qui cum nccessitale cogeretur , rogauit
quemdam dinitem, ut commodaret sibi tot bizantios ad usuras, pro quibus ipse diues
acciperet illos bizantios 300, excompnutando bizantios 73 uniuscuiusque page, de paga
uidelicet in pagam, de capitali et proficuo. Qui acquiescens | uoluntali ipsius , pre-
stauit ei ipsos bizantios ad proficuum duorum bizantiorum per centenarium in uno
quoque mense. Queritur, quot bizantios ipse in prestantiam accepit. Primum quidem
studeas hanc questionem ad uagiorum regulam redigeve; que sic rvedigitur: quia o
uno quoque mense lucrum 100 bizantiorum est bizantlj 2 ; ergo lucrum centenarij est
bizanti) ¢ in tribus mensibus |, scilicet i termino uniuscuiusque page @ ergo in una-
quaque paga de hzantijs 100 facit 106, hoc est de 50 facit 83: et quia page sunt .nu.*";
3. wagiorum similitudinem gerunt: ¢t quia paga est bizantij 73, habeantur ipsi pro
eXpendio uniuscutusque uiagij. Deinde quia de 30 facit 33, pone I} quater pro .ms."
l‘_“ﬂiﬂ sic: g2 20 3 M. e multiplica 50, que suut super prima uirga, per 83, que sunlt
sub secunda; que per 53, que sunt sub tercia ; que per 53, que sunt sub qunﬂ:a :
crunt 7443850 . Item multiplica eandem 50 per 50 secunde wrge ; quc per 53 tercie;
(ue per §3 quarte, erunt 7022500, lterum multiplica primam 350 per secundam ; que
per terciam, crunt 125000; que per 33, que sunt sub quarta nirga, erunt ﬁﬁ?ﬁﬂm':p. Ru'r-
sum multiplica 30 per 50; que per 505 quc per 50, scilicet ea, ¢ue sunt super wirgulis,

erunt 6250000: que adde cum reliquis tribus modo inuentis numeris, erunt 273413505 (que

.. W : " it a1k 7 | S .8 .22 6 K2 A6 ..
multiplica per 73, erunt 20506012505 (ue dinide per S, exibunt 5557259,

et tot fuerunt bizanthij, quos accepit in prestantia.

" —
] i

1
i
hizanthij vecepti

33 B 44 4g
52 5% 52 53

250




X11.6.55

De illo, qui hedifficauit palacium.
Qvidam wolens construere palatium, pelijt magistrum, cum quo fecit conucntionem

de septem bizantys in mense: expleto quidem mense debebat esse persolutus. Predictus
nm,gnstrfr erat pauperculus; supplicamt itli domino operis, ut mutuaret sibt bizantios 14
pro smis necessari)s. Qui Respondit. Libenter. Sed tali ratione, quod de 60 reddas 64
In mense, secundum quod accidet de 11 bizanthijs; et in fine mensis extrahes taum pre-

tium, scilicet bizantios 7; et quod remansenit, morabitur cum eadem usura, donec lucra-
beris reliquos. Magister uero professus fuit, quod dominus asseruit, et laborauit opus
duobus mensibus. Queritur, quantum dominus operis debebat superaddere prefato ma-
gistro: hec regula, secundum regulam prime domus, est operanda; uidelicet ut super-
ponantur usure unius mensis illorum 11 bizantiorum super 1psos, erunt &7 11; de quibus
discomputentur bizantij 7, scilicet pretium illius de uno mense , remanent hizantij

g0 4 quibus extractis de 11, remanent }} ¢, qui sunt minutio capitalis primi mensis:

quern multiplica per 61, et diuide per ¢0; ideo quia de 60 facit 61, exibunt bizantij

10 l 4 L L] - L [ - ] a ® [
@ 15is O QUi sunt minutio secundi mensis. In quibus studeas dinidere multiplicationem

. - it . & . & ¥ " ® " o
de bizanthijs &G in 30, uidelicet in dicbus mensis, exibunt dies }-‘% ig. In quibus,

2 651 4009
et m uno mense explenit opus, quod debebat magister ipse pro ipsis bizantijs 11 ope-

rari: quare extrahantur ipsi de duobus mensibus, remanent dies si323 11 5 de quibus

ipse magister recepturus erat sunm pretium, quod illis diebus ei contigit: quod si re-
] 1171 T 1 3 49 216 . . ‘s
perire uolueris, multiplica ipsos dies $-%% 114 per pretium mensis, scilicet per 1, et

diuide per 30, scilicet per dies mensis, exibunt bizantij i-2t29; et tantum crat ille

recepturus in illis duobus mensibus, ultra illos 11 bizantios, quos primum habuerat.

-
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XI11.6.56

De cadem.
Si dicatur, quod ipse magister laborauit super illis 11 bizantijs tantum, quod do-

minus operis erat ei daturus | bizantios &, multiplica 4 per dics 30, erunt 120; que

diuide per 7, exibunt dies § 17; quos adde cum mense $, et diebus 2. 18, erunt

dies 0= 65; et tantum laborauit ipse.

"

diey

£ 60 102
i 61 409 65 i
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XI11.6.57

De duobus hominibus, qui habuerunt societatem in constantinopoli.

Dvo homines pariter in constantinopolim habuerunt insimul soctetatem; quorum unus
perrexit alexandriam negotiandi causa, ct tulit secum de comuni hentica quantum libuit;
stetitque ibi annis s, et diebus 70, et lucrabatur quintam sui capitalis in uno quoque
anno, et inde expendebat per ennum bizantios 25. Alius qui remanserat constantino-
polim lucrabatur in uno quoque anno septimam sui capitalis; et inde expendebat bizan-
tios 37. In fine autem dictorum 5 annorum, et 70 dierum, cum socijs (sic) cius fuisset
reuersus, nil ei remansit; et socius etus lucratus fuit in suprascripto termino quantum

a principio socio suo remanserat. Queritur , quantum unusquisque habuit de eorum
heutica comuni. In hac questione due uiagiorum regule, uel domus competenter possunt
intelligi: prima quidem de 1pso, qui constantinopolim remanserat, cum in unoquoyue
anno septimum sui capitalis lucraretur, talis est ac si diceretur, quod dec 7 faciebat
§; pro & cmim anmis, et diebus 70, uagij s, et %% unius uiagij intelligitur. Et expen-
dium unius cuiusque anni, quod faciebat, scilicet bizantij 37, est tantum, quantum si
diceres, quod in uno quogue uiagio ipsos expenderet; uel quod in uno quoque anno ex-
computabat ipsos pro pensione domus: et cum ei nil remansisse proponatur , inci-
piendum est, secundum regulam domus, ab illis 70 diebus , uidelicet ut inuenias de
quanto capitali potuit facere expendium, quod in illis 70 diebus fecerat; quod sic in-
uenire per regulam domus docuimus: scilicet quia com in anno de 7 facit 8; ergo
in diebus 70 de 7 facit 35 7 unius bizantij, cam ipsi 70 dies sint 55 UDius anni: ergo
de 252 facit 259, hoc est quod de 36 facit 37. Quare describendi sunt 2% ; deinde uideas
quantum expendinm accidit illis diebus 70. Multiplica enim expendium anni,
37, per dies 70; et diuide per 360, exibunt bizanti 2! 7; et tantum est expendium 70
dierum; quod multiplica per 36, que sunt super 37; et diuide per ipsa 37, exibunt
bizanti 7; et tantum habuit ipse post moram quinque annorum.

scilicet



X11.6.58

Deinde ex anno in
annum usque quod ad caput priml anni deuenies, sicuti in domus regula fecimus, stu-
deas operari; uidelicet ut cum repertis .modu septem lnz':ufllu;s addu:s. Expenf]:um quinti
anni, scilicet 37, erunt 44; que multiplica per 7, et diuide per 8; ileo quia de 7 facit
8, exibunt £ 38; et tantum remanscrat ei, cum lam .;3.”" transierant anmi: super (uos
adde expendium quarti anni, scilicet 37, erunt bizantyj ;75 ; que multiplica per 7
et diuide per 8, exibunt bizanty) .'.—: 66; et tantum remansit ¢1 post triennium: cum
quibus adde expendinm tercij anni, uidelicel 37, crunt <2 103; que multiplica per 7,

2%
et diuide per 8, exibunt bizantij ———{ % ; et tantum remansit ¢i post bicnnium :

cum quibus additis bizantijs 37, quos expenderat in secundo anno, erunt 44— 125;

que multiplica per 7, et dimide per 8, exibunt bizantij {335 111 ; et hoc est quod
remanserat ei post expendium primi: cum quibus additis bizantijs 37, scilicet ipsius
anni expendium, erant bizantij 4+-2-i-2 148; quos multiplica per 7, ct ‘H“idf-' per 8 ;
que multiplicatio sic fit: protrahes uirgam, sub qua sint 2, et 8, ct 8, ct 8, sicuti sunt
sub uirga numeri, quem multiplicare uis per 7; sub qua ctiam ex parte dextra pones
8, scilicet diuisorem, et multiplicabis 7 per 1,| quod est super 2, ¢t crunt 7; que di-
uides. per cadem 2, exibunt 3, et remanet { : pone remanens i super 2, et 3 serua
in manu; et multiplica 7 per 0, quod est super 8, ucnict 0, quod adde cum 3 ser
uatis, erunt 3; que diuides per 8, qui inter diuisores octonarios est primus diuisor,
exibit 0, et remanent 3 : pone 3 super ipsa 8, ¢t multiplica 7 per 2, que sunt super
secundum octonariuny, erunt #4; quibus diuisis per cadem 8, exijt 1, et remancnt 6:
pone 6 super 8, qui inter diuisores octonarios est secundus, et reserua 1; et multi-
plica 7 per 2, que sunt super 8 in ultimo uirge, erunt 14; cum quibus adde unum
seruatum, erunt 135; que dinde per penultima 8 uirge scruate, exibit 1, et remanent
7: pone 7 super ipsa 8, ct serua 4; quod adde multiplicationi de 7 in 148, erunt 1037;
(ue divide per 8, que sunt ultima sub uirga protracta, exibunt bizantij £2-57_% 499 ;

£ 3 8 K 8
ct tantum habuit de comuni hentica ipse, qui constantinopolim remanserat.
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3 - DPeinde ac-
cedendumn est ad eum, qui alexandriam perrexerat; quod secundum niagiorum uel do-

mus regulam oportet operari, scilicet per eam, in qua preponitur de ipso, qui tenuerat

domum annis 5, et dichus 70; et super ipsius capitale lucratus fuit in finecm bizantios
(3613

L2129, nidelicet eos, qui remanserunt ei, qui constantinopolim pernsanserat: que
sic superius esse operanda demonstranimus, uidelicet ut primum inueniatur de quantis
bizanthijs potest tantum proficuum habere, unde possit de proficuo facere expendium;
et ipsi in finem non comminuantur; qui sic inuenientur. Accipe bizantios 23, qui sunt

expendium, et multiphca eos per 5. ldeo quia lucrabalur { sui capitalis, erunt igs;

de quorum lucro potes facere expendium; et in fine non comminuentur. Deinde quia

de s facit 6. seribende sunt ¥ quinquies propter annos 5 sic: 3 3 § § 5 hursum quo-

piam in uno quoque anno de 5 facit 6; ergo in dichus 70 de 5 facit L 3, hoc est,

HE
quod de 180 facit 187: guare ponenda sunt 180 snper 187, ct describenda in ordine cum

alile % oip . 180 5 3 3 53 3 : 1 . _
alijs 2 sic: 22 2 2 2 2 2 deinde multiplica omnes numeros, qui sunt super uirgulis,

crunt 362500, que habeantur loco capitalis; que extrahe ex multiplicatione numerorum,
qui sunt sub uvirgulis, que est 14sf142, que habentur loco capitahs, et lucri, remanent

s » - 3 v - L] ﬁ_ -'l- L
807612 pro lucro: in quorum regula diuide multiplicationem de 5625 m L2t 120, SCI-

» : . e L . - . ; . . * LT48024 6%
licet in capitale ipsius,qui constantinopolim remanscrat, exibunt bizanti 55557757 80

qui sunt bizantij; cum quibus ipse absque expendio lucratus fuent bizantios, qui re-
manserunt, qui constantinopolim remanserat: cum quibus adde 123, cum quibus totur
expendium lucrabatur, erunt bizanti) L1 edaz 62906, ¢t tantum portauil de co-

R
muni hentica ipse, qui in alexandriam perrexerat.
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Bizanthij iins qui init all Alevondriam




